

什么事能让美国总统拜登考虑取消出席七国集团(G7)峰会的行程?答案是美国联邦政府债务上限问题,按照拜登的说法,这是他当前唯一重要的议程。然而,民主、共和两党围绕这一问题的僵局仍未能打破,美国财政部长耶伦警告,按照当前联邦政府的举债速度,最早可在6月1日触及现行法定债务上限,留给白宫和国会两党可用于商谈的时间仅有7天。一旦美国出现债务违约,叠加美联储激进加息,恐引发美国经济衰退。

记者 赵恩霆 整理

留给白宫和两党的时间不多了

5月9日,拜登邀请国会参众两院民主、共和两党领袖到白宫椭圆形办公室会商债务上限问题。但持续大约一小时的对话没有取得任何进展,各方将在当地时间5月12日再次会面磋商。拜登在会谈后表示,债务上限是他现阶段议程中“唯一重要的事项”,比本月19日至21日赴日本广岛出席七国集团峰会还重要。“如果我们到最后时刻依然没有解决这个问题,而到期日正好在出访期间,我不会去(日本)。”他说。

众议院议长、共和党人麦卡锡在会谈后说,没有看到任何进展。拜登和麦卡锡2月初曾就债务上限举行会谈,但后续两人再无实质性沟通。麦卡锡9日抱怨道:“总统等了97天却不召集会商。我每天都问‘我们可以见面吗?’他给出否定答案。”麦卡锡说,“我多次问他‘是否有一些地方我们可以减少开支’,他没有给我任何答复。因此,我希望我们能够找到共识。”麦卡锡等共和党人坚持认为,提高债务上限的前提是联邦政府必须削减开支。而民主党人则主张不应为提高债务上限附加条件,因为债务上限反映的是联邦政府先前的开支情况,预算已获国会通过,无须辩论。

据两名知情人士向美国全国广播公司新闻台披露,白宫考虑先推动国会两党议员就提高债务上限至9月达成一致,以便为双方就联邦政府开支做更全面谈判争取时间,而相关时间段恰逢9月30日本财年结束,双方或可一并谈妥联邦政府2024财年的预算。但据路透社报道,麦卡锡9日早些时候似乎否决了围绕提高债务上限的短期解决方案。

早在4月26日,共和党控制的众议院以217票赞成、215票反对的投票结果,批准该党提出的提高债务上限并大幅削减开支的法案。参加表决的众议员中,4名共和党人和所有民主党人投了反对票,其余共和党议员则投票支持。按照美国国会智库机构国会研究服务部的记录,1978年以来国会把提高债务上限与其他法案捆绑上台达32次。

麦卡锡在法案通过后喊话拜登谈判,同时要求民主党控制的参议院要么批准该法案,要么拿出新方案。实际上,共和党希望借此向拜登施压,按照一些媒体的说法,这为共和

党人迫使拜登等民主党人参与债务上限谈判“踢出了开场球”。对此,白宫新闻秘书让·皮埃尔说:“总统已明确,法案绝无可能成法。”参议院民主党领袖舒默也表示,该法案在参议院不可能获批,共和党人的做法“只会让我们危险地接近”债务违约。

据路透社报道,以往围绕提高债务上限的谈判常在到期前数小时匆忙达成一致。美国财政部长耶伦警告,按照当前联邦政府的举债速度,最早可在6月1日触及现行法定债务上限。而除去拜登出国访问和国会两院休会的时间,白宫与国会两党在6月1日前可用于商谈的时间仅有7天。

拜登不排除援引宪法绕开国会

债务上限指的是美国国会为联邦政府设定、为履行已产生支付义务而举债的最高额度。触及这条“红线”,意味着美国财政部借款授权用尽。今年1月19日,美国政府的债务规模就已达31.4万亿美元法定债务上限。美国财政部从当天开始采取“非常措施”,以避免债务违约。1985年以来,美国财政部已十余次采取特别措施避免债务违约,而民主、共和两党在联邦政府濒临违约时就债务上限问题展开恶斗的场景频繁上演。

据美国商会统计,1993年以来,美国已暂时提高债务上限6次。由于美国政治极化严重,当前面临的风险比以往更大。拜登表示,他不排除援引美国宪法第十四修正案,以债务上限违宪为由绕开国会的可行性。美国2011年债务上限危机时,有人援引宪法第十四修正案第四款,主张债务上限只要干扰联邦政府履行偿债,便因违宪而无效,且总统有权单方面提高或忽略债务上限。不过,这一说法存在法律争议。

2011年美国联邦政府触及债务上

美国陷入『死循环』

党争极化致债务上限危机重演

限,险些出现债务违约。当时,国际三大评级机构之一标准普尔曾下调美国主权信用评级,标普500种股票市值几乎蒸发15%,而拜登和麦卡锡都是当年两党极限博弈的亲历者。美联社评价称,拜登和麦卡锡眼下正“针对不同观众展示截然相反的策略”,而且都打赌自己会赢。

诺贝尔经济学奖得主克鲁格曼说,在美国《纽约时报》7日刊登的专栏文章中写道:“(美国)联邦政府无法为其正常运行提供资金的可能性非常真切。”不过,他也在文章中写出,美国现在的财务状况没有希腊2009年陷入主权债务危机时那样糟。他说,如果美国真的债务违约,那将是因为“众议院共和党人试图利用债务上限来强求政策让步,他们无法通过正常立法程序得到这些让步”,“我们不应有债务上限”。

一些专业人士警告,如果美国政府无法上调债务上限,可能引发金融危机。数据显示,美国今年一季度实际国内生产总值按年率计算仅增长1.1%。一些分析师推断,债务上限危机叠加美联储激进加息,恐触发美国经济衰退。白宫经济顾问委员会估计,如果债务上限谈判拖到最后期限,美国经济可能萎缩0.3%。

耶伦8日接受美国消费者新闻与商业频道直播采访时说,如果发生债务违约,总统拜登将不得不决定如何用财政部资源予以应对,“有多种不同选项,但没有一项是好的,全是坏选项”。她7日在参加美国广播公司新闻栏目《本周》时称,共和党人以严苛削减开支作为提高债务上限的谈判条件,就像用枪指着拜登和美国民众的头。

据路透社报道,耶伦为了参加《本周》栏目甚至推迟前往日本出席七国集团财长会的行程。知情人士披露,耶伦正与美国经济、金融领域多名企业高管对话,解释联邦政府债务违约将给美国和全球经济造成的灾难性影响。

从450亿美元到31.4万亿美元

作为一项财政纪律,债务上限是

维持美国政府偿付信用和美元霸权地位的一个重要阀门。一战前,每当白宫“钱不够花”时,国会就经常直接授权发行更多债券来解决问题。但随着一战期间以及战后多年的财政支出不断扩大,美国政府举债规模越来越大,国会遂于1939年设置450亿美元的政府债务上限额度。二战结束以来,美国政府频频“入不敷出”。

近两届美国政府的花费尤为庞大:共和党籍前总统特朗普执政时期推出美国历史上最大规模的减税政策;民主党人拜登上台后推出美国半个世纪以来最大规模基础设施建设法案,而且军费支出屡创新高,新冠疫情也带来高昂的额外支出。这使债务上限问题愈加紧迫。

通过发行债券弥补联邦预算赤字,已是美国公共财政运行的常态。理论上讲,美国凭借美元的国际本位货币地位,政府发债融资并非难事,只要不断提高债务上限“借新还旧”,美国发生债务违约的可能性很低。实际上,1939年以来美国国会提高政府债务上限次数高达上百次,从450亿美元提高到了31.4万亿美元。这次联邦政府债务再次触及上限,美国国会大概率还会提高债务上限。

在债务上限问题上,美国行政和立法部门权力制衡制度设计的初衷,在于通过权力制衡避免“开支无度”,但在美国政治极化氛围愈发浓厚的背景下,这个问题已沦为党争工具。2011年,时任美国总统奥巴马和众议院共和党人在最后一刻就债务上限达成协议,勉强避免债务违约,但由此产生的紧张局势引发全球资本市场剧烈波动;2013年,美国两党因削减社会福利和医改问题再次陷入债务上限谈判僵局,导致联邦政府“关门”半个月。美国智库两党政策研究中心高级副主任奈德曼认为,两党围绕债务上限的斗争可能是今年美国经济面临的巨大威胁。

债务上限危机将影响美国政府正常运转,包括占据财政支出大头的养老和医保资金发放,将直接影响美国民众维持日常生活开销。美元的全球储备货币地位正是源于各国对美国联邦政府偿债能力的信心。如果发生债务违约,也将引发全球市场对美元和美国国债的信任危机,导致全球金融体系陷入困境。美国智库两党政策研究中心预算分析师阿卡巴斯指出,美国又一次面临几周或几个月内陷入债务违约的风险,“这与一个被视为金融体系压舱石的国家不相称,只会给已经摇摆不定的经济增添不确定性”。

此外,债务上限危机还将消磨美国政府信用和美债等美元资产价值。“一旦美债因美国信用降级、通胀失控、债务违约、市场预期恶化等因素出现趋势性下跌,与市场挂钩的众多金融衍生品也将同步下跌。”澳大利亚经济学家郭生祥指出,“因此,近年来一些国家和机构着手减持美债等美元资产,通过多元化投资布局,减少过度倚重美债的风险。”

(资料来源:新华社)

▼这是在美国首都华盛顿拍摄的国会大厦。
新华社发



报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)